

新时代 新征程 新伟业

创建“五星”践初心



王集乡彭大楼村党支部书记彭衍州

“葡萄书记”带领村民走上致富路

文/图 本报融媒体记者 韩丰 张壮伟 通讯员 夏天

“火车跑得快，全靠车头带。作为彭大楼村党支部书记，彭衍州牢记职责，总是身先士卒，工作在前，吃苦在前。他和村‘两委’班子成员分工明确，细化责任，做到人人肩上有担子、有目标、有事做，使得村‘两委’班子成员的凝聚力和战斗力大大增强，形成了党群合力、气顺心齐的局面，为乡村振兴筑牢了保障。”8月13日，夏邑县王集乡组织委员祝红涛对彭衍州赞不绝口。

1968年出生的彭衍州，初中毕业后到浙江打工，筹资购买了一辆大货车，搞起蔬果运输。在运输蔬果过程中，他看到了葡萄种植的广阔前景，就萌生了种植葡萄创业的想法。2017年，他回到老家注册了夏邑县焱照种植专业合作社，建起了12亩的温室大棚，试种“阳光玫瑰”葡萄。

“当时，跑运输一年有20多万元的收入，回老家种地我妻子反对，亲戚朋友也认为我不务正业。”彭衍州谈起当初返乡回家种植葡萄时说，“我今天的成就，一大半都是我妻子王爱云的功劳，她没日没夜地和我一起守在葡萄棚里，太辛苦了。”

“阳光玫瑰”葡萄果串整体碧绿如翡翠，果实口感甜、香、脆，是葡萄市场里的高端产品，2018年，彭衍州试种的“阳光玫瑰”葡萄试果，当年的“阳光玫瑰”葡萄出园价是15元一斤，由于葡萄的产量不错，预计收入非常可观。

2019年10月，在彭大楼村“两委”换届选举中，彭衍州当选为村党支部书记。上任后，彭衍州下定决心改变村里现状。他带领村“两委”班子成员用时3

个月挨家挨户走访群众，召开了30多场座谈会。

“乡村振兴，不是修几条路、安装几盏路灯，而是要把人留住，有致富的产业、有稳定的收入才行。”彭衍州说。

2020年，彭衍州的温室大棚从12亩扩展到了50亩，10多名村民也建起了温室大棚，全部种植“阳光玫瑰”葡萄。彭衍州在夏邑县农广校高级农艺师丁亮的指导下，也成了葡萄种植的技术专家，他一年四季都在研究葡萄生长的不同阶段，帮助农户掌握葡萄种植技术，老百姓没了后顾之忧，才能更加放心地投入到葡萄种植中。截至目前，彭大楼村种植有“阳光玫瑰”“蓝宝石”“浪漫玫瑰”等葡萄品种，葡萄产量也从亩产3000斤发展到亩产5000斤。

每到葡萄成熟时节，果农们忙着采摘、称重、打包、集中装车，呈现出“甜蜜”的丰收景象。经过修剪、分级、打理、包装后的“阳光玫瑰”畅销上海、东莞、青岛、长沙等城市，彭大楼村经济效益越来越好，带动的农户越来越多，彭衍州被当地群众亲切地称为“葡萄书记”。

“我和老伴之前在彭书记的棚里干活，由于掌握了葡萄种植技术，2021年彭书记帮我协调贷款10万元种植葡萄。今年，我种植的葡萄大丰收，收入也很可观。”该村60岁的村民邓晨光感激地说。

短短几年间，彭大楼村便成为全国葡萄产业种植的样板，该村的葡萄获得农业农村部“绿色农产品”认证，被全国名特优新产品名录收录登录。

整洁的路面、标准划一的葡萄大棚、别致的农家

庭院……在彭衍州的带领下，彭大楼村不仅葡萄种植产业飞速发展，乡村面貌也焕然一新。

党支部书记名片



彭衍州任彭大楼村党支部书记以来，该村从“薄弱村”变成现在远近闻名的“明星村”。在他的带领下，彭大楼村的葡萄种植产业不仅带动农民致富增收，更是擘画了乡村振兴的美丽蓝图。



扫码看视频

做好“三农”工作
全面推进乡村振兴

太平镇

深化文旅融合 助力乡村振兴

本报讯（记者 韩丰 张壮伟）“在这里和好友聚会很有氛围，既能感受大自然的气息，又能让身心放松，下次我们还打算来这里玩。”8月13日下午，在夏邑县太平镇兴旺农场的“一帐营地”，前来游玩的游客谈起自己的感受时说。

近年来，太平镇利用自然资源优势，打造文旅融合发展，以乡村旅游促进乡村人流扩大，进而带动乡村消费和经济增长，拓宽群众增收渠道，促进群众致富增收，有力推进产业与旅游共兴，从而走出了一条“旅游+生态农业”融合发展的乡村振兴之路。

太平镇党委书记刘恒表示，做大做强乡村全域旅游，促进文化、农业、旅游相融共进，为产业融合进一步延展是太平镇实施乡村振兴的目标之一，该镇因地制宜、科学规划，按照“一村一品、一村一特、一村一韵、一村一景”的原则培育旅游业态，实现景、村一体，丰富旅游内涵，提升乡村旅游发展质量。

“来到龙港湾，我看到了农业科技化的发展，也看到了中国乡村的进步，没有想到在这样一个小小的乡镇，竟然可以看到现代化的种菜、养鱼方式。”望着绿油油的水培芹菜，来自危地马拉的网红博主塞莉娅感慨万分。

截至目前，太平镇已流转土地5.8万亩，初步形成了休闲观光、瓜果采摘、旅游体验三大专业园区。太平镇先后被评为河南省全民健身示范镇、园林城镇、卫生乡镇、文明乡镇、特色旅游生态镇、美丽小镇、国土绿化模范乡镇等。太平镇的人居环境也因此实现了从净起来、绿起来到亮起来、美起来的跨越。

“我们将继续深耕农旅融合，‘变’出一些新花样，吸引游客入镇体验新业态。”谈起对文旅小镇的发展，刘恒信心满满地说，“太平镇正在建设龙港湾乡村振兴学院和农民培训学院，培植催生一大批民宿庄园；京东大厦、太平湖、李家大院、虬龙河、利民河等一系列文旅项目也在运筹之中，我们决心让规划图变成施工图，让施工图变成风景区，进一步助推文旅小镇的高质量发展。”

会亭镇

持续观摩找差距 互促互学创“五星”

本报讯（记者 韩丰 张壮伟 通讯员 王高超 刘向东）“我们村党群服务中心前的大金沟，原来水体又黑又臭，群众不愿来，我们以‘五星’支部创建为契机，下大力气对河道进行整治，现在水清了，行道树绿了，群众纷纷点赞。”8月12日，夏邑县会亭镇西街东村党支部书记马义海站在整治一新的河岸边，向该镇参加第二季度“五星”支部创建集中观摩活动的县、乡（镇）人大代表和各村党支部书记介绍工作情况时说。

为促进各村进一步查找自身差距，推进“五星”支部创建工作走深走实、落地见效。当日，会亭镇组织“五星”支部创建工作专班，县、乡（镇）人大代表和各村党支部书记对郭吕庄村、刘齐炉村、西街东村等村进行观摩评比。

每到一处，各村都聚焦亮点特色，从不同角度、不同领域集中展现了工作取得的成效。“如何立足实际、利用资源禀赋，创出自己村的特色”，观摩组人员边走边看，相互启发，以现场交流碰撞“五星”支部创建新的火花。

“通过此次观摩，我看到了我们村存在的不足，对下半年‘五星’支部怎样创、乡村振兴如何走、长效机制怎么用等思路更加明晰，一定挖掘好本村在打火机、家纺等产业方面的优势和亮点，再掀创建工作新热潮，今年我们村一定‘三星’晋‘四星’，工作再上一层楼。”会亭镇莲花台村党支部书记张玉振说。



8月13日，走进夏邑县孔庄乡大曹庄村的菊花育苗基地看到，菊农们正在忙着进行育苗、掐苗、扦插、栽苗、除草……现场分工明确，忙而有序，工人们忙碌的身影和一排排娇小青翠的菊花幼苗相映衬，构成了一幅产业兴旺的画面。近年来，大曹庄村不断探索特色产业发展新路径，把发展特色农业菊花种植，作为乡村振兴的举措之一，以产业兴旺、发展富民的有效务实举措，促进农民增收致富。本报融媒体记者 韩丰 摄

夏邑县

强化网格业务培训 筑牢社会治理根基

本报讯（记者 韩丰 张壮伟）为充分发挥党建引领网格化基层治理的作用，8月14日，夏邑县采取“线上+线下”相结合的形式，召开“五治统筹”“四防融合”网格员业务培训动员会。

提高政治站位。该县坚持把党的领导贯穿社会治理全过程，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，不断提高社会治理的法治化、智能化、专业化水平。基层网格员要以高度的政治责任心，沉下身来学习、静下心来思考，把这次培训的所学、所思、所想、所悟，真正融入贯穿到整个工作中，切实做到学以致用，学用结合，真正做到“格在网中建”“事在网中办”“人在格中走”。

聚焦重点关键。该县把高科技和“笨办法”紧密结合起来，既要提高社会治理的智能感知、信息共享、精准处置能力，更要发挥好基层工作者主观能动性，让“人”“技”相得益彰。通过强化业务培训，推动网格管理规范化、智能化、效能化，确保社会治理现代化的实际成效，推动问题及时解决。

强化宣传力度。该县统筹开展全面宣传、重点宣传、精准宣传，大力激发社会正能量，不断提升“五治统筹”“四防融合”社会治理的社会影响力和群众知晓率、参与度，打造人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

夏邑县卫健委

开展调查研究 做到四个坚持

本报讯（记者 韩丰 张壮伟）大兴调查研究工作开展以来，夏邑县卫健委紧密围绕卫生健康事业发展全局的重大战略问题和人民群众关心的热点难点问题，突出四个坚持，深入开展调查研究。

坚持理论先导。县卫健委结合专题教育，把理论学习、调查研究、转变作风有机结合起来，以党组理论学习中心组、专题研讨会、读书班、党支部集中学习等形式，提高做好调查研究的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

坚持领导带头。县卫健委围绕卫生健康工作新形势、新政策、新要求，聚焦人民群众对卫生健康服务的“急愁难盼”及推动卫生健康事业高质量发展。由领导班子成员领题，全体党员干部参与，带头抓好学习教育，带头搞好调查研究，带头做好检视查摆，带头落实整改提升。

坚持专题调研。县卫健委把调查研究作为大兴调查研究狠抓作风建设工作的基础，注重调查研究内容的针对性，调查研究方法的科学性，调研成果的有效性。深入开展调研问计、沉底问政、走访问需活动，明确卫生健康系统“健全公共卫生服务体系，推动中医药传承创新发展”“做好人才引进和培养，加强卫生人才梯队建设”等八大调研课题，突出重点深入开展调研。

坚持跟踪问效。县卫健委采取“四不两直”方式，到情况复杂、矛盾尖锐的地方去，到群众意见集中、工作不力的地方去，切实把调查研究和推动工作结合起来。对调研中反映和发现的问题，建立问题清单和整改台账，明确整改方向、目标、完成时限，做到件件有整改，事事有回音，坚持跟踪问效。

大洋
纱线

8月13日，在夏邑县高新区的河南大洋纱线有限公司纺纱车间内，员工在紧张有序地赶制订单，全力冲刺目标任务。据了解，该公司是一家专业生产涤纶缝纫线的企业，目前装机总量60万纱锭，年产涤纶缝纫线12万吨，是国内最大规模的缝纫线生产企业，被誉为“世界第一缝纫线”。本报融媒体记者 韩丰 摄

技术
指导

8月13日，夏邑县农广校副校长、高级农艺师王子朋（左一）深入北岭镇寨里村葡萄园指导农户管护。据了解，夏邑县农广校以助力特色产业高质量发展的工作思路，持续加大科学技术在农业生产上的推广应用力度，进一步提高实践教学和理论培训质量。本报融媒体记者 张壮伟 摄